

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2021年8月7日
星期六 农历辛丑年六月廿九



宁波客户端 中国宁波网

工作有着落 生活有保障

430余万外来务工人员甬安居乐业

本报讯(记者周琼 通讯员任社)昨天一大早,云南汉子张杰就来到位于象山的日星铸业有限公司造型车间。作为造型区主管的他,将和同事们一起把新铸件的一些新工艺复刻到每件产品上。今年是他来宁波的第6个年头,在这里,高中毕业的他还学了技术、经历了几轮升职加薪,还买了车、成了家、生了娃。“明年,大娃就可以在这儿上小学了。”说起在这个海滨城市的生活,张杰连称“满意!”

越来越多像张杰这样的农民工,已深深融入这座城市,成为“新宁波人”。来自宁波市人社局的数据显示,截至今年6月底,430余万外来务工人员在宁波工作、生活。在社保缴纳、待遇享受、就业服务、技能提升,以及子女医保参保、子女统筹入学等方面,这批从五湖四海来的“新宁波人”感受到的是更公平、更均等的服务。“这两年,返甬务工都是坐人社局的定点包车。到了宁波,各种类型

的招聘会很多,只要肯干活,马上就能找到工作。”在宁波尹球五金制造有限公司消毒柜装配车间打工的李高华这样告诉记者。记者了解到,今年年初,为了帮助农民工顺利返岗,宁波市县两级人社部门联合派出了50支小分队,集中前往安徽、四川、河南等12个省进行劳务对接,开通了6条返岗专列线路,发出12班列车,从河南、四川、云南等省接回大批农民工。【下转第3版②】

“数”看半年报③



上半年完成高新技术产业增加值1327.9亿元 “第一动力”澎湃引领新发展

记者 金鹭 通讯员 王虎羽

盛夏,一张“新”意盎然的宁波经济高质量发展半年报出炉。

今年年初以来,围绕国家自主创新示范区和三大科创高地建设,宁波坚持以制度创新营造良好科技生态,以高能级平台集聚创新资源,揭榜挂帅解决产业“卡脖子”技术难题,持续壮大科技企业群体。

真抓实干,实干见实效。上半年,宁波完成高新技术产业增加值1327.9亿元,居全省首位,同比增长22.5%;规上工业新产品产值同比增长33.6%,高出规上工业产值增速4个百分点,新产品产值率达34.2%,同比提高1个百分点。列入国家“三新”统计的智能手机、集成电路、城市轨道交通、工业机器人等新产品产量增速均超过50%。

阔步创新大道,宁波“第一动力”更澎湃。

高能级平台形成资源“蓄水池” 创新资源加速集聚

工作日一大早,甬江两岸的科创大走廊车来人往,一张张年轻的面孔,彰显着宁波鲜活的科创生命力。这里,是名副其实的人才高地,也是宁波产业的前沿阵地。

能为汽车“瘦身”三成的铝合金副车架、无需眼镜就能实现3D效果的LED屏……在甬江科创大走廊资本对接会上,一系列迈向量产的前沿科技吸引眼球。

在宁波,高能级科创平台正成为宁波科技创新的策源地,集

今年上半年

宁波完成高新技术产业增加值1327.9亿元,居全省首位,同比增长22.5%。

规上工业新产品产值同比增长33.6%,高出规上工业产值增速4个百分点。

新产品产值率达34.2%,同比提高1个百分点。

制图:陈思佳

聚全国创新资源。

甬江实验室获批建设新材料浙江省实验室并揭牌运行,宁波大学“省部共建农产品质量安全危害因子与风险防控国家重点实验室”启动建设,宁波甬江科创大走廊发展规划出炉……随着项目的快速推进,以甬江实验室为龙头、产业技术研究院和企业技术创新中心为支撑的高能级创新平台体系加快形成。

大平台、大项目是创新“高地”,不仅能汇聚各类创新资源,还是高端人才栖息的“梧桐树”。“高地”一旦形成,资源“蓄水池”随即产生。顶层设计之下,大院大所边建设边出成果,一系列先进技术

卓公司已发展下游用户1000余家。

“发达的制造业是宁波的优势,对我们来说是一个可以大展科技拳脚的舞台。来宁波,就是为了把更多成果推向市场。”北航宁波创新研究院航空发动机材料和轻质结构功能材料创新研究中心主任张虎表示。

揭榜挂帅破解“卡脖子”难题 创新活力越发激荡

太空显微实验仪、微晶偏光3D显示技术……在“天和”核心舱国家重大科技工程背后,挺立着宁波企业的坚实背影。“与浙江大学合作,让我们在光学显微领域破解了‘卡脖子’难题,走在了全国乃至国际的前列。”永新光学总经理毛磊说。

企业是创新主体。要让“待字闺中”的科研成果与产业发展结合,必须在企业与高校院所间

搭建起双向对接的桥梁。在这一点上,宁波给出了一套自己的破题方案——企业把需要的关键核心技术项目张榜公布,政府根据共性需求制定重大专项,邀请全国创新团队破题。

今年,为充分激发创新活力,宁波聚焦全市十条标志性产业链,组织开展技术、材料、零部件“卡脖子”情况摸排,建立“三色图”攻关机制,迭代更新可实现国产化替代适用技术(绿色)1148项,正在研发有望实现进口替代技术(黄色)315项,国内尚无能力替代的“卡脖子”技术(红色)151项,分类组织研发攻关与推广应用。

借助“四张清单”推动核心技术攻关,宁波以“揭榜挂帅”“赛马制”等方式发布攻关指南,加大“前沿引领技术2035”“关键核心技术登峰”“重大场景应用”等重大科技专项支持力度。上半年,全市发布企业重点自主创新产品67个。

创新机制下,宁波技术交易、专利产出持续活跃。上半年,全市实现技术交易额143.8亿元,同比增长5.6%。截至6月底,全市有效发明专利拥有量达34376件,同比增长21.0%,自去年下半年以来增速逐月攀升。

高新“龙头”带动行业发展 创新生态日渐向好

“不注重创新,只会打价格战,很快就会毁掉一个行业。如果龙头企业不断创新,不断引领行业发展进步,那么它就会成就一个行业。”方太集团董事长兼总裁茅忠群说。截至今年5月,方太拥有超5000件授权专利,其中发明专利近900件。【下转第3版①】

宁波下发疫情防控紧急通知 要求从严从紧守住底线

本报讯(记者陈敏)8月5日晚,市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室下发《关于进一步从严从紧做好疫情防控工作的紧急通知》,要求各条战线从严从紧做好疫情防控。

从严从紧做好航空海港口岸管理

严格落实航空海港口岸疫情防控措施,坚持“人”“物”同防,强化每一个流程、每一个环节、每一个步骤闭环管理,做到无死角、无盲区、无漏洞。国际和国内航班、船舶等作业场所工作人员要固定岗位,避免交叉作业。

对近期出现本土疫情高发省份飞往(含经停)宁波栎社国际机场的人员,设立专用通道,在出口处加强健康码(甬行码)、行程卡查验和体温检测,海港口岸继续加强船岸界面防控,坚持“非必须不靠泊、不登轮、不下船”。

航空海港口岸落实一线口岸工作人员每2天一次核酸检测、其他口岸工作人员每7天一次核酸检测的要求。

从严从紧做好社区网格化排查管理

各地要按要求迅速成立区域协查管控专班,形成风险人群数据生成、推送、比对、排查、处置、反馈工作的闭环。各级区域协查管控专班接到协查任务后,由社区干部、民警、公共卫生员、网格员按照“四包一”机制落地查人,在24小时内完成协查管控和核酸检测工作,按照人员风险等级落实集中隔离医学观察、居家健康监测和日常健康监测,确保不漏一人。

守好基层“小门”,对来自中高风险地区地区和入境来甬返甬人员进行信息登记摸排、日常健康监测,对所有宾馆酒店、民宿住宿人员查验健康码和行程卡,坚决防止中高风险地区来甬返甬人员脱管漏管。

来甬返甬人员被确定为密接,按密接管理,除本人按规定接受隔离外,共同工作和生活人员由其所在单位、社区(村)督促开展7天自我管理,其间不外出,不参加任何聚集性活动。

从严从紧做好人员聚集场所管理

严格落实公共场所防控措施。商场超市、农贸市场等公共场所和口岸、机场等交通枢纽,要严格落实测温、亮码(扫码)、戴口罩、日常清洁、通风消毒、保持社交距离、减少人员聚集等防疫规定。

严格落实养老机构、福利院、精神卫生医疗机构、监所等特殊场所防控措施。旅游景区要坚持限流、预约、错峰等措施,景区接待游客量不超过最大承载量的75%,暂停聚集性室内表演活动。

影剧院、娱乐场所、网吧、图书馆、美术馆、博物馆等接待消费者人数不超过核定人数的75%。

宗教活动和民间信仰活动场所内参加活动的总人数不超过场所容纳规模的60%。暂时关停棋牌室、麻将房、桌球室等室内密闭休闲场所。

非必要不举办各类大型聚集性活动,确需举办的,参会人数原则上控制在300人以内,一般不邀请省外人员参会。

从严从紧做好市内人员出行管理

各级机关事业单位、国有企业、高校要加强出差审批和因私出行管理,暂缓出省旅游和疗休养,原则上不得前往中高风险地区所在区(直辖市为所在区)和已有本地阳性病例报告的地区;确须前往的,由所在单位严格审批管理,落实“谁申请,谁负责”“谁审批,谁负责”要求,返甬后须立即进行核酸检测,结果阴性方可返岗工作。

自8月16日起,全市中小学、幼儿园教职工和学生原则上不离开宁波市,确需出市的,须向所在学校报告;各高校要提前做好开学返校准备工作和留校师生的出行管理。

在群众中倡导“非必要不离省”,避免前往中高风险地区所在区(直辖市为所在区)和已有本地阳性病例报告的地区。

从严从紧做好药店和医疗机构哨点监测管理

零售药店不得销售退烧、止咳类药品给有发热症状的人员,发现这类人员应进行实名登记,劝导其至医疗机构就诊,并按要求及时报告相关信息。同时对购买退烧、止咳、抗病毒、抗菌素等四大类监测范围药品的人员实行实名登记。

卫生健康部门要加强定点医院、发热门诊(诊室)的标准化、规范化建设,发挥发热门诊(诊室)的“哨点”作用,严格落实发热病人闭环管理。

不设发热门诊(诊室)的医疗机构要加强引导,确保发热等新冠肺炎可疑症状患者全部到设置发热门诊(诊室)的医疗机构就诊;发热门诊(诊室)发现新冠肺炎可疑症状患者后,要规范做好流行病学史问诊、相关信息登记、留观、核酸检测、报告和交接转诊等工作。

通知还要求各地从严从紧做好疫情应急处置响应准备,针对新冠病毒变异株的流行特点,加强政策和科普宣传,引导群众增强自我防护意识,加强疫情跟踪研判,强化舆情监测引导。

把“带”着的口罩“戴”起来

甬城晨笔

朱晨凯

随着国内多个城市出现新一轮新冠肺炎疫情,宁波许多公共场所

也开始更严格地督促市民戴口罩。可是,一些人出门把口罩当成“通行证”,记得“带”而不乐意“戴”。

8月5日,国家卫健委负责人在新闻发布会上表示,对德尔塔变异株,现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用;而宁波目前“严防死守”,也让人很有安全感。于是有种声音说,既然打了疫苗,还有啥必要戴口罩?

国家卫健委说疫苗有预防和保护作用,但没说“100%不会中招”,话不能听一半,后半句更应引起重视:本轮疫情波及范围大,人群面广,增加了整个疫情防控工作的艰巨性和复杂性。

既然戴口罩被反复证明是最有效的防护举措之一,那么大家就应把“带”着的口罩好好“戴”起来,以不变应万变;而进出测量体温,配备洗手液、消毒剂等防护用品,电梯里放置牙签等减少公共接触等小举措,也很有必要“重拾”起来。

防疫举措落实得更细,病毒的容身之处就会压缩得更小。

东钱湖畔崛起智慧会议中心

该项目将在东钱湖畔打造一个低碳、环保、节能、安全的无纸化智慧会议中心,总建筑面积40.62

万平方米,依托东钱湖得天独厚的资源禀赋、深厚的文化底蕴,营建“具有国际一流水准,富有中国江

南韵味”的国际高端会议场馆。建成后,可承办首届峰会级别的国际高端会议,还能举办各类大型商务活动、学术会议、高端小型展览和文艺艺术活动。

(杨绪忠/文 唐严/摄)



女子标枪 刘诗颖一掷夺标创历史

乒乓球男团 中国队零封德国卫冕

第3版